

搭乘“振兴”快车 做实“美丽”文章

宜阳县精心描绘乡村振兴“工笔画”

“美丽乡村我的家,农村不比城里差。”“产业兴,生态优,乡风美。”丰富的彩绘标语正是如今宜阳乡村的真实写照。

近年,宜阳县以全面推进农村人居环境整治为抓手,围绕“美丽”做文章,全方位推进生态、产业、人美的魅力乡村建设,实现了由脱贫攻坚向振兴之路的幸福跨越。

美出品质

“净绿通”下功夫

绿绕村庄、桃红李白菜花黄,砖头瓦块、瓶瓶罐罐成景观;水绕塘坡、竹篱笆栅栏环绕,古树老巷、农具家什韵味长。如今的宜阳农村“处处山水诗,村村写意画”。

“我们严格遵循规划先行的环境整治原则,着重在‘净绿通’上下功夫。不追求整齐划一,不搞一刷了之,不求千村一面。”该县农业农村局局长表示。

在村庄绿化中,宜阳以节约为原则,宜树则树、宜花则花、宜果则果、宜菜则菜,将全域播绿和见缝插绿相结合,确保每个村当年新植树2000株以上。目前,全县已有42个村庄完成绿化。

在农村改厕、垃圾的清运治理及污水管网的联通机制上下功夫,实现“脏臭污”科学运转处理,彻底告别“如厕难”和“垃圾遍地、污水横流”的尴尬。今年全县将完成5.3万座农厕无害化改造,同步推进垃圾治理及污水管网覆盖。年底前,60%以上的乡镇、行政村将基本实现垃圾分类处理体系化运行,全县16个乡镇生产生活污水将得到有效控制,还将完成行政村通硬化路建设115公里。

今年,该县还启动以垃圾清理、污水治理、厕所改造和村容村貌提升为主攻方向的“百村示范、千村整治”行动,集中实施全县16个乡镇40个示范村的绿化工程,分别创建市级“四美乡村”示范镇1个、示范村10个,县级“四美乡村”示范村30个、“美丽庭院”5000个,通过典型引路,连点成线、连线成片、集片成群,让绿水青山成为乡村振兴最亮底色。

“年底前,全县353个行政村将全部实现农村人居环境明显改善,村庄环境整洁有序,村民环境与健康意识普遍增强,农村人居环境助推脱贫攻坚、乡村振兴的合力明显增强。”该负责人表示。

美出底气

兴产业挺腰杆

“在农村环境上的投入不能光靠政府,多亏俺村有艾草、光伏等产业支撑,村集体才能硬起腰杆为群众办实事。”董王庄乡乔庄村党支部书记乔二元说。

产业兴则乡村兴,董王庄乡以产业兴旺促农村嬗变。目前,该县种植艾草1.3万亩,产值达1000万元,成为带领全乡奔富路、促振兴的支柱产业。

莲庄镇变荒山为七彩花海生态园,成为引爆宜阳游的新名片;花果山依托独特原始地貌及西游文化的历史渊源,巧打旅游牌;以花为媒的上观乡,打造桃缘小镇,美了乡村,富了群众口袋。

各乡镇自选路径,在产业兴旺的路上不断实现创新跨越。目前,全县已形成7万亩花椒、3万亩中药材、20万亩蔬菜、20万亩花生、8万亩水果、6万亩烟叶、2万亩绿化苗木的特色产业发展新格局,有力促进了农业增效、农民增收和农村经济发展,也增强了发展的底气。

美出内涵

吹新风润乡邻

在张坞镇王岳村村民贾海森家,改造一新的水冲式厕所整洁漂亮。“趁着给院里整整,栽点花草啥的,更得劲儿!”贾海森说。

村容村貌、户容户貌“硬环境”的提升,潜移默化影响并改变着人们的内心,爱“美”渐成时尚,美的内容和形式也日益丰富。

在农村街道,以二十四孝、道德模范、家风家训、社会主义核心价值观等为内容的文化墙自成一景,与美丽宜居的农村生活环境交相呼应。

“软环境”的持续营造滋养了健康理念、良好民风。近年,该县坚持将文明风尚、健康文化、良好习俗等有机融入美丽家园建设之中,积极开展道德模范、最美宜阳人、孝善之家、敬老典范、好儿媳、好婆婆等评选活动,积极发挥文明行为的引领带动作用,用“快乐星期天”“黎明晨跑”“欢乐腰鼓”“全民阅读”等活动让农民秀出新时代幸福感,见证美好乡村新生活。(新会利)

唱响青春之歌 礼赞伟大祖国

5月4日,宜阳县艺术学校举行了一场“特殊”的升旗仪式。国旗下,大家重温五四精神,聆听总书记对广大青年的寄语。学校管乐队演奏国歌,千余名师生共同高歌《歌唱祖国》,以青春歌声纪念五四运动,礼赞伟大祖国。

宜阳一高团委组织举办了“学习时代楷模,成就出彩人生”迎五四青年教师演讲比赛,比赛在全体教师《我和我的祖国》大合唱中落下帷幕……

宜阳县积极开展“青春心向党 建功新时代”主题宣传教育实践活动,通过各单位团支部,组织团员青年们集中收看纪念五四运动100周年大会,并迅速掀起学习热潮。

该县开展形式多样的快闪活动,锦屏湖畔千人共唱《我和我的祖国》,宜阳二高千名学子唱响《我和我的祖国》等快闪活动视频广为传播,颇受赞誉。

通过重温入党誓词,宜阳开展“奋斗的青春最美丽”优秀青年分享会、主题大合唱,组织清洁家园志愿服务活动、读书活动等,引导广大青少年贡献新力量。

下一步,宜阳团县委将积极运用青少年喜闻乐见的载体形式、易于接受的话语体系,精心策划开展深入有效、内容新颖、贴近青少年的宣传教育和实践活动。(张珂)

宜阳建成小游园52个

一大早,在位于宜阳县城南环路的锦屏湖公园内,市民正在锻炼身体。亭台轩榭、小桥流水,这里成了附近居民休闲的好去处。

锦屏湖是依托原城关水泥厂和县联办水泥厂空闲地改造而成的人工湖,规划湖面56亩。锦屏湖公园栽植各类绿化景观树木3600余棵,有景观灯62盏,建设有七孔景观桥、亭台廊榭及配套等设施等,将县南环路和宜洛南渠周边区域变为附近居民的最美去处,满足了人们的休闲活动需求。

“以前这里是‘脏乱差’,走一圈落一身灰,现在在家门口逛公园,呼吸新鲜空气,美!”说起锦屏湖公园,71岁的市民刘建才感慨万千,“公园在家门口,步行5分钟,很方便。”

出门见绿,抬头可见游园,可健身、休闲、娱乐、亲近自然,这些都得益于该县大力推进的游园建设。如今,52个小游园在宜阳街头“朵朵绽放”,赢得市民称赞。

在今年二季度开工的重大项目中,宜阳城市游园建设项目规划新建游园12个,主要建设大草坪、景观小品,栽植绿化树木等,让更多市民畅享家门口的“生态红利”。

目前该县已投用小游园52个,居民出行300米见绿,500米见园,开窗可赏绿,移步能换景。县城区绿化覆盖面积达到1012.3公顷,绿化覆盖率达38.92%;绿地面积达899.93公顷,绿地率达34.59%;公共绿地面积达201.16公顷,人均公共绿地面积达10.02平方米,公园绿地服务半径覆盖率达86%。每天清晨,公园里随处可见晨练的市民,彩扇翩飞伴着树木葱郁,优美音乐应和着清脆鸟鸣,成为一道道独特的美丽风景线。(蔡流锦)



迷迭香(资料图片)

“芳香”产业 助农增收

近日,在宜阳县鹿山镇樱桃沟村,村民在迷迭香育苗基地间苗。该镇利用山区沟域资源,采用“公司+农户”的模式发展种植8000亩,带动125户贫困户增收。 田义伟 摄



“三治并进” 夯实基层组织建设

洛龙区靠“实”“严”“活”强化基层自治、法治、德治

近年,洛龙区坚持以党的建设贯穿基层治理,保障基层治理,引领基层治理,靠“实”“严”“活”强化基层自治、法治、德治,为全区经济社会高质量发展提供强有力的保障。

基层自治做“实”。选优配强村(社区)党组织书记,打造党组织坚强领导核心,让党组织在组织上引领、在方向上把关。去年,村(社区)“两委”换届以来,共选出书记、主任“一肩挑”干部20人,53名村党支部书记担任村级集体经济组织、合作经济组织负责人,逐步形成了以村级党组织为核心、村民自治组织为基础、集体经济组织和农民合作组织为纽带、各种经济社会服务组织为补充的基层组织体系,集体经济“清零”、软弱涣散党组织和后进村整顿、脱贫攻坚等重点任务取得显著成效。始终坚持把问题导向和需求导向作为深化基层自治实践的总原则,推动由行政命令管理向村(居)民在党组织领导下共同协商治理转变,由“为民做主”向“由民做主”转变。去年以来,完善“四议两公开”工作法,“一征三议两公开”工作法、集体资产管理等基层治理相关制度24项。全区8个街道普遍构建起“街道党工委—社区党组织—网格党支部—楼栋党小组”上下贯通的组织体系,以“一格一支部”或“多格一支部”等方式成立63个网格党支部,将党建工作网格与城市管理、群众自治、服务民生等充分融合,提高了基层治理精细化水平。

基层法治做“严”。镇(街道)党(工)委狠抓村(社区)法治文化建设,大力开展“法律宣传月”活动,深化法律进村入户,完善信访矛盾公开听证制度,健全法律公共服务体系,把普法教育融入矛盾化解全过程,让群众办事依法、遇事找法成为行为准则和自觉习惯。大力实施村(社区)阵地建设提升工程,117个村(社区)场所均建成一个法治文化广场、法治文化走廊、矛盾调解室和心理咨询室,村(社区)党群活动阵地法治文化氛围全面提升。壮大基层法律队伍,每个村(社区)均配备3至5名“法律明白人”,去年以来,相继在村(社区)成立法律援助服务队127个,组织587名人民调解员、137名专职人民调解员,随时随地为村(居)民提供法治宣传、法律咨询、法律援助、参与矛盾纠纷调解、帮助撰写法律文书等,通过组织开展以案释法教育、模拟法庭、法治文艺演出等,使法治在和风细雨、潜移默化中成为村(居)民的行为习惯和生活方式。

基层德治做“活”。大力开展德治宣传,建成600多个新时代“三新”大讲堂,通过说、弹、唱等



▲党建文化广场一角

喜闻乐见的形式,深入宣传党的十九大精神,大力弘扬和培育社会主义核心价值观,1000余名党员干部登台宣讲2800余场,5万余人次党员群众接受学习教育。大力选贤、聚贤、育贤,结合重阳节、春节等重要时间节点,开展乡土人才回归和联络工作,把在外经商办企、从政、求学等贤达人士、成功人士纳入乡土人才库,积极筹建乡贤展示馆、村史馆,作为党内组织生活和党员教育的重要载体,引导党员群众树立正确的人生观、价值观。大力开展家风家训建设,区直机关与117个村(社区)结对支部相继在皂

角树村、大西村等8个建成的家风家训示范基地,开展主题党日234次,倡导村(社区)“两委”成员和村内高龄党员轮流讲述“行正道、乐助人、爱至亲”“荒田饿不死手艺人”等富有农村生活特色的乡贤家风,不断发挥优秀传统文化春风化雨、润物无声的感化作用。大力褒奖善行义举,开展优秀共产党员表彰以及道德模范、五好家庭、十星级文明户等典型评选活动,不断用身边人、身边事、身边典型教育感化党员群众。

邓卫国 苟华云 文/图

古城街道办事处:

打造“15分钟党员服务圈”

洛龙区古城街道办事处以“四级联创四化并举”精神为指导,在党员比较集中的小区建立党支部,形成“社区党组织+网格党支部+楼栋党小组+党员中心户”的党建覆盖体系,以空巢老人、残疾人等特殊困难家庭为“圆心”,打造“15分钟党员服务圈”,打通了基层党建工作的“最后一公里”。

小区党支部是党在城市住宅小区中最基层的党组织,密切联系小区居民,起着战斗堡垒作用。建业高尔夫党支部于2018年10月23日成立,党员31人,是较早成立的小区党支部之一。自成立以来,党支部广泛开展多种活动,让困难家庭、空巢老人、孤寡老人等特殊家庭感受到了党的温暖和关怀,小区党员通过志愿服务找到发挥作用的岗位,真正做到“挂党旗、亮身份、做服务”,强化了党员的身份意识。

家住建业高尔夫小区26号楼的李奶奶今年90多岁,和儿子、儿媳住在一起。李奶奶的儿子无业,儿媳在外面打零工,两口子还有一对儿女,家庭负担比较重。党支部书记周孟臣听说后,带领支部成员来到了李

奶奶家。周孟臣拉着李奶奶的手说:“阿姨,家里有什么困难跟我们说,需要帮助随时联系我们,我们想办法给您解决。”李奶奶连连点头说:“谢谢你们的关怀,还是共产党好。”

每周小区支部党员都会走访特殊家庭,与辖区居民促膝长谈,了解生活状况,询问困难和需求,多渠道掌握民意,并对所掌握的群众需求特点和辖区治理的突出问题进行分析、评估,列出“群众需求清单”,以此作为党建推动基层治理的重要抓手,找准问题导向,确定党建工作的发力点,创新了基层管理模式。辖区居民满意的笑容、收到的一封感谢信,让支部党员更加坚定要将党员先锋模范作用传递下去,构建红色美好家园。

古城街道办事处将持续贯彻“四级联创四化并举”精神,以党建为引领,高标准打造社区党群服务中心,建立社区邻里中心,以“三社联动”资源共享打造一站式服务综合体,全面服务群众衣食住行,不断增强群众幸福感、获得感,以党的建设高质量推动社区治理现代化。(邓卫国 苟华云)

定鼎门社区:

服务群众“1+N” 社区党建添活力

近日,开元路办事处定鼎门社区党员中心户李树敏,一大早就来到他联系的第3户群众杨师傅家中,陪他下棋谈心,帮他解开了心中多年的“疙瘩”。杨师傅激动地说:“我伺候瘫痪老伴11年了,没有朋友,社区党员经常来我家,陪我聊聊天下下棋,我心情好多了!”

2018年3月,定鼎门社区形成了“社区党委+小区党支部+楼栋党小组+党员中心户”的党建四级网格覆盖体系,推广党员联系服务群众“1+N”工作法,凸显基层党组织的核心作用,充分调动支部党员参与小区建设的积极性,使党员在小区治理中充分发挥作用。党员中心户联系群众“1+N”工

作法,即一个党员中心户联系N户群众,对群众的需求、实际困难、反映问题进行收集解决,从力所能及的小事入手,从身边人、身边事做起,从群众所需做起,真心实意为民办实事、做好事,做政策法规的宣传员,文明生活新风尚的倡导员,民事决策的议事员,逐步把群众联系起来、凝聚起来,形成人人参与社区治理的良好局面。

定鼎门社区党委将持续推进党建四级网格体系建设和党员联系群众“1+N”工作法,在社区党委统筹协调下,上下畅通,小区党支部组织作用,充分调动支部党员参与小区建设的积极性,使党员在小区治理中充分发挥作用。(邓卫国 苟华云)